

# 相知相亲逾千年 携手同行启新程

## ——中亚国家期待与中国在合作之路上行稳致远

中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

两千多年来,丝路古道商贾往来,贯通东西,中国和中亚国家共同谱写了相知相亲、互通互融的壮丽诗篇。如今,双方以真诚互信共同开拓更广阔的合作空间,以平等互利联手打造新型国际关系典范,各领域交流交往不断加深。中亚五国各界人士普遍期待,以此次峰会为契机,与中国携手开创更加美好与辉煌的合作发展、共同发展之路。

### 期待文明互鉴再谱新篇

2022年9月15日,撒马尔罕崭新的国际会议中心迎来贵宾,习近平主席与乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在此举行会谈。在中方赠送给乌方的国礼中,有一件“中乌合作修复的希瓦古城历史文化遗迹微缩模型”。

访前,习近平主席在乌兹别克斯坦媒体发表的署名文章中特别提及:“我2013年访问撒马尔罕时启动的希瓦古城历史古迹保护修复项目已经圆满竣工,让希瓦这座古城更加绚烂夺目。”

“我愿出一袋黄金,只求看一眼希瓦。”一句中亚古老谚语道出希瓦古城的历史文化价值。这座千年古城地处乌兹别克斯坦西南部,曾是古丝绸之路上重要的东西方交汇之地,是乌兹别克斯坦第一处世界文化遗产。城里保存着数十处重点保护历史文化遗迹,部分已年久失修。

希瓦古城伊钦·卡拉内城博物馆馆长沙基尔·马达米诺夫对记者说,中国团队不畏艰苦,把先进的文化保护理念和技术带到古城,深受乌方专家和民众的认可 and 尊重,“我们对中展开更多合作充满期待”。

从希瓦古城到乌兹别克斯坦萨扎干遗址、明铁佩古城遗址,从哈萨克斯坦伊赛克拉克古城遗址到吉尔吉斯斯坦红河谷古城西侧佛寺遗址,中国与中亚考古人员精诚合作,沿着昔日张骞“凿空”之路,推动中国文明和中亚文明互学互鉴、交相辉映。

2022年底,中国在中亚地区建设的首家鲁班工坊在塔吉克斯坦正式启动,成为双方新时代友好关系的又一里程碑。

塔吉克斯坦鲁班工坊由天津城市建设管理职业技术学院携手塔吉克斯坦技术大学共同建设,工坊建筑面积1138平方米,以城市热能应用技术和工程测量技术作为合作共建专业,设有绿色能源实训中心、智能测绘实训中心两个教学区,配备有双语教材、实训教学

设备和信息化教学资源。

“在这里我的专业能力得以提升,还能接触到更为先进的设备和仪器。”正在实训中心进行测绘实践的塔吉克斯坦技术大学大二学生博佐尔佐达说。

塔吉克斯坦鲁班工坊塔方校长、塔吉克斯坦技术大学副校长沙赫里约尔·萨杜洛佐达说,得益于共建“一带一路”,在两国领导人的共同推动下,鲁班工坊得以落户塔吉克斯坦,推动了文明交流和教育合作,成为塔中两国友好关系的范例。

文明因交流而多彩,因互鉴而发展。在中国和中亚合作走入新时代的今天,双方人文交流不断迭代创新,焕发出更多活力。对于即将举行的中国-中亚峰会,中亚各界充满期待,希望给双方文明互鉴注入更多动力。

“乌兹别克斯坦科学和文化界人士普遍期待峰会取得圆满成功。”乌兹别克斯坦科学院科学发展推广中心副主任阿卜杜拉耶夫说,“我们相信,中国在文化、人文、教育等领域取得的成就,将直接帮助乌兹别克斯坦人民进一步增强经济活力。”

### “风与光”延伸绿色丝路

33岁的马克萨特·阿比尔加济耶夫是土生土长的哈萨克斯坦南部小城札纳塔斯市人。在哈萨克语中,“札纳塔斯”是新石头的意思,这里曾是磷矿石开采和化肥生产中心,人口规模一度达到5.7万。然而,由于产业不够景气,人们纷纷离开这座工业城市,后来全市只剩2.2万人。

阿比尔加济耶夫曾是当地磷矿场的电力工程师,在三十而立之年,他作出了一个重要决定:跳出舒适圈,拥抱“未来”——在他眼中,风能所代表的清洁能源就是家乡乃至整个国家的未来。

据联合国开发计划署估算,哈萨克斯坦仅风力发电潜能就高达每年9200亿千瓦时,哈南部地区资源尤其丰富。阿比尔加济耶夫作为电力工程师,敏感地意识到如果家乡的风能得到充分利用,将极大改变这里的电力格局。

在“一带一路”倡议与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接框架下,中哈率先开展产能和投资合作,形成涵盖52个项目、总金额逾212亿美元的项目清单。札纳塔斯100兆瓦风电项目就是其中之一。项目于2021年6月竣工投产,成为当时中亚地区最大风电场。从投产到2022年底,项目已发电量达7.5亿千瓦时,极大缓解了哈萨克斯坦南部用电现状。与同容量燃煤电厂相比,相当于节约标煤25.5万吨,减少二氧化碳排放约67.3万吨。

2020年阿比尔加济耶夫辞去磷矿场的工作,来到札纳塔斯风电项目,成为一名见习风

电检修工,开始跟着中国师傅们学习风电检修技术,如今已成长为能独当一面的高级检修工程师,工资涨了一倍多。“中国朋友为哈方带来设备和投资、技术和经验,还培养了在哈萨克斯坦几乎是空白的清洁能源本土人才。风电项目为札纳塔斯市创造就业,增加税收,城市发展迎来了第二春。”阿比尔加济耶夫说。

看到中国与中亚的绿色能源合作正日趋增多,阿比尔加济耶夫说出自己的两个愿望,一个是去中国企业总部参观学习,另一个则是参与到更多的风电合作项目中。

同是在哈萨克斯坦,阿拉木图卡普恰盖有一座中哈合作投资建设的100兆瓦光伏电站,中哈双方在项目合作中采用了一种新的模式:“中哈合作设计、中国设备采购、哈方土建施工、中哈合作管理”。得益于这一模式,项目团队合理进行设备选型和技术方案设计,光伏组件等设备可以经受零下40摄氏度的低温的严峻考验,能够确保电力设备在极寒天气下正常运行。

这一光伏电站已经成为哈萨克斯坦单体最大的光伏发电项目之一,被列入“中哈产能与投资合作重点项目清单”,其并网投运实现了当地大规模新能源电站从无到有的突破,年发电量为1.6亿千瓦时,为当地减少碳排放16万吨。

札纳塔斯的风电与卡普恰盖的光电两个项目,是中国与中亚国家在绿色能源转型紧密合作的生动写照。面对气候变化这一日益严峻的全球挑战,中国与中亚在绿色低碳发展方面既有共识,也有行动。

谈到中国与中亚绿色能源合作,阿比尔加济耶夫描绘了一个美丽的未来图景:天会更蓝,水会更清,人类会居住在一个更加清洁的地球。可以预见,中国-中亚峰会将为深化双方绿色能源合作注入新的动力。

### 为更美好的未来携手向前

米干村位于土库曼斯坦列巴普州中南部,卡拉库姆沙漠腹地。这里常年干旱少雨,水中盐碱含量高、水质差,饮水困难一直困扰当地居民。急人所急,雪中送炭。中国石油(土库曼斯坦)阿姆河天然气公司在此投资建设“米干村水厂”,现代化净水设施为当地民众带来一泓清水,彻底解决了饮水困难。“谢谢中国公司帮我们修建水厂。我们从心底感谢你们。”米干村村民米合莱大妈说。

同样曾为“水”着急的还有住在吉尔吉斯斯坦卡拉奥伊村的叶夫根尼·雅科夫列夫。在雅科夫列夫的4公顷土地上,种植着1000棵樱桃树、苹果树和梨树,还有三叶草和大麦,为给作物浇水,他天刚亮就要去排队打水,“此前建造的灌溉系统早已无法满足我们

的需求,浇不上水是常事”。

2021年,中国援吉灌溉系统改造工程竣工,位于伊塞克湖州和巴特肯州的三个灌区灌溉条件大幅改善。卡拉奥伊村所处灌区新建水库容量达47万立方米,水通过改造过的5条水渠流向村民田地。现在,像雅科夫列夫一样的周边农民再也不用担心农作物缺水。

看着土地得以灌溉,各类作物能够“吃饱”,负责用水分配的阿斯坦别克·朱恩杜巴耶夫由衷感谢来自中国的帮助,“将来的日子会越来越美好”。

在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克,当地小姑娘卡西耶特·阿扎玛托夫娜正在家门口新修的路口欢欣鼓舞:“这是我和妹妹每天去学校的必经之路。看这人行道,多么平整!”

比什凯克有着一百多年建城史,许多道路年久失修、布局欠佳,导致交通拥堵严重,居民出行多有不便。2016年10月,由中国政府资助,中国路桥公司等企业承建的比什凯克市政路网改造工程一期项目正式启动。

坑洼路面铺上平整的沥青,狭窄的道路被拓宽,多年未通车的断头路被打通……一期工程竣工时,共有49条街道、总长95.4公里的路段得到改造,大幅提升居民出行体验,成为当地民众有口皆碑的“中国路”。

比什凯克市长办公室交通和道路基础设施发展部副主任乌兰·乌兹巴耶夫表示,在高质量建设之外,中方企业还为当地提供大量就业岗位,帮助当地人学到很多先进施工技术和经验,“我希望我们的合作能长久延续”。比什凯克市民伊利亚说:“非常感谢中国,为我们改善城市面貌。最重要的是,项目还在不断推进中,未来的比什凯克将会更加美好。”

“我们从六国人民共同福祉出发,赓续友谊,推进合作,共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天,共同推动构建人类命运共同体。”在2022年1月举行的中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席提出携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体的重大倡议。

“哈方愿同中方一道努力”“吉方愿同中方密切协作”“土方支持中方提出的一系列重大倡议”“将塔中关系提升至新水平”“必将推动新时代乌中全面战略伙伴关系提升至新高度,不断造福两国和两国人民”……五国元首积极响应习近平主席的倡议,加强同中方合作,合力促进地区稳定繁荣、增进人民福祉。

心有所向,路必不远。走过漫长的岁月,中国和中亚国家精心灌溉的友谊之树枝繁叶茂、硕果累累。展望未来,双方必将谱写更多相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的崭新篇章,携手迈向更加美好的未来。

(新华社北京5月11日电)



在吉尔吉斯斯坦纳伦州与中国接壤地区的一个边防站,吉方边防战士被用水难的问题困扰了好多年。2022年9月,正在执行中吉乌铁路可行性研究的中铁第一勘察设计院专家团队利用手中设备为吉边防站打了一口新水井,这口85米深的水井解决了吉尔吉斯斯坦边防战士多年来的吃水难题。为纪念两国人民的友好情谊,吉边防站在井旁立起一座“中吉友谊井”石碑,记载下这口水井传承的中吉友谊。在吉尔吉斯斯坦纳伦州,工作人员准备在“中吉友谊井”(前)旁安装纪念碑(2022年11月26日摄)。新华社发

## 中方呼吁促进全球粮食安全合作

新华社联合国5月10日电 中国常驻联合国副代表戴兵10日说,国际社会应充分利用“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议契机,促进全球粮食安全合作,加快落实可持续发展目标。

戴兵当天在“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议吹风会上表示,各方应将促进粮食安全置于国际议程的优先位置,充分发挥联合国粮农机构作用,加强二十国集团、金砖国家、上合组织等多边框架下的协调,形成应对危机、促进行动的强大合力。

戴兵强调,各方应积极推动贸易自由化和投资便利化,取消不合理的贸易限制,推动构建更加公平的农业贸易秩序,同时减少粮食损失和浪费,提高粮食供应可及性,打造安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的供应链体系。

戴兵说,各方要加大农业科技合作,加快生物技术、数字技术等转移应用和知识分享,让科技成果为更多人及所享;应支持联合国在全球发展合作中发挥统筹协调作用,全面落实联合国粮食系统峰会重要成果,深化南北、南南及三方合作,共同推动粮食安全、农村发展和减贫事业。

戴兵表示,中国愿同各方一道,积极参与“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议筹备工作,深化共建“一带一路”和全球发展倡议等框架下的减贫和粮农合作,共同建设没有贫困和饥饿的美好家园。

据联合国发布的信息,“联合国粮食系统2023盘点时刻”会议计划于今年7月24日至26日在意大利罗马举行,是2021年联合国粮食系统峰会举办之后的首次全球后续行动。

## 中国与厄瓜多尔签署自由贸易协定

继智利秘鲁哥斯达黎加之后在拉美地区的第4个自贸伙伴

新华社北京5月11日电《中华人民共和国政府和厄瓜多尔共和国政府自由贸易协定》11日正式签署。厄瓜多尔自此成为中国第27个自贸伙伴,也是继智利、秘鲁、哥斯达黎加之后中国在拉美地区的第4个自贸伙伴。

商签中国-厄瓜多尔自贸协定是两国领导人达成的重要共识。谈判于2022年2月启动,经过一年的高效磋商,2023年2月宣布结束。2023年5月11日,商务部部长王文涛与厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部部长普拉多分别代表两国政府通过视频方式正式签署协定。

商务部国际司司长余本林表示,中厄自贸协定将为两国企业创造更加优惠、便利、透明、稳定的营商环境,有利于进一步激发双边贸易投资合作潜力,推动中厄经贸合作提质升级。

中厄自贸协定是中国对外签署的第20个自贸协定。“协定的签署也体现了两国推动贸易自由化便利化的共同意愿和坚定决心,向国际社会发出了支持多边主义和自由贸易的积极信号。”余本林说。

根据协定中的货物贸易关税减让安排,中厄双方将分别对90%的税目相互取消关税,其中,约60%的税目在协定生效后立即取消关税。

在具体产品方面,中方实施零关税的产品将全面覆盖厄方主要出口产品,协定生效后,厄瓜多尔产的香蕉、白虾、鱼、鱼油、鲜花和干花、可可和咖啡等产品进入中国市场时,关税将从目前的5%至20%逐步降至零。同时,厄方也将对中方主要出口产品实施零关税,协定生效后,中国产的塑料制品、化学纤维、钢铁制品、机械器具、电气设备、家具装饰、汽车及零部件等大多数产品进入厄方市场时,关税将在目前5%至40%的基础上逐步削减取消。

在贸易投资便利化合作方面,双方承诺将在世贸组织规则基础上进一步加强海关合作,并对税则归类、风险管理、货物放行等方面作出具体规定,同时,双方还将加强投资信息交流,提高投资环境透明度,简化申请核准程序,为企业提供免费便捷的服务。

协定签署后,双方将分别履行各自国内法律审批程序,推动协定早日生效实施。协定文本将在中国自由贸易区服务网(<http://fta.mofcom.gov.cn>)上公布,供公众查询和参考。

## 英国第一批三亲婴儿诞生

支持者认为,该技术能帮助患有线粒体缺陷的女性诞下健康的孩子 反对者认为,这是一种变种的基因改造,不符合医学伦理

新华社伦敦5月10日电 英国人类受精与胚胎学管理局证实,英国首批体内含有三人脱氧核糖核酸(DNA)信息的三亲婴儿已经诞生。此前,英国纽卡斯尔生育中心于2017年获得第一个有争议的治疗许可,并开创了MDT的研究。

英国不是借助MDT诞生第一个三亲婴儿的国家。2016年,美国医生为一名携带线粒体突变的约旦女性实施了相关治疗,世界上首例三亲婴儿在墨西哥诞生。不过,对于线粒体捐赠治疗,舆论褒贬不一。支持者认为,对于患有线粒体缺陷的女性而言,该技术能帮助她们诞下健康的孩子。反对者则认为,这是一种变种的基因改造,不符合医学伦理。



## 以军说289枚火箭弹从加沙地带射向以色列

5月10日,以色列“铁穹”防御系统在以色列南部城市斯代罗特拉拦截来自加沙地带的火箭弹。

以色列国防军10日说,当天共有289枚火箭弹从加沙地带射向以色列。从9日凌晨起,以军对加沙地带发动多轮空袭,已造成22人死亡、64人受伤。10日午后,以色列南部城市斯代罗特、阿什克隆等地均报告遭到来自加沙地带的火箭弹袭击。以军发表声明说,共有289枚火箭弹从加沙地带射向以色列,其中212枚落入以色列境内。以色列“铁穹”防御系统成功拦截60枚。

新华社/路透

土耳其将于14日举行总统和议会选举。选前民调显示,由6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与现任总统埃尔多安支持率接近。

分析人士指出,在2014年和2018年的总统选举中,埃尔多安均在首轮投票中以超过50%的得票率直接当选。但在此次总统选举中,因反对党联盟阵容强大,加之国内经济状况不佳等原因,埃尔多安寻求连任面临严峻挑战。

### 反对党联盟阵容强大

在此次选举中,土耳其议会第二大党、中左翼的共和人民党联合另外5个反对党组建“民族联盟”。该阵营最有影响力的是中右翼的“好党”,由被外界称为土耳其“铁娘子”的梅拉尔·阿克谢内尔领导。此外,从埃尔多安的正义与发展党分裂出的两个中右翼党派也加入了该阵营。

“民族联盟”还得到议会第三大党、亲库尔德人的左翼政党人民民主党支持。因被官方认为与库尔德“恐怖组织”有关联,人民民主党前党魁塞拉赫丁·德米尔塔什遭到监禁,

## 土总统埃尔多安寻求连任面临挑战

该党将不参加今年总统选举。该党已号召其选民支持“民族联盟”。

分析人士指出,反对党联盟阵容强大,今年土耳其总统选举呈现出支持和反对埃尔多安两大阵营对峙的局面。

### 经济问题是焦点

土耳其问题专家、中国现代国际关系研究院副研究员李亚男指出,当前经济问题最受土耳其选民关注,是此次选举的焦点。

2018年以来,土耳其陷入货币和债务危机。里拉汇率大幅下跌,从2018年的不到5里拉兑1美元一路跌破19里拉兑1美元;通货膨胀严重,去年11月通胀率高达84.39%;失业率高企,2022年全年失业率为10.4%。

反对党联盟激烈批评埃尔多安多年执政导致的发展问题,并提出一揽子经济发展纲领。克勒奇达尔奥卢在竞选中表示将推动土耳其经济发展转型和产业升级,承诺将

实现经济增速超5.5%、国民人均年收入超2万美元。

埃尔多安也承诺改善土耳其的经济发展状况,并宣布了一些惠民措施,包括民众可以免费使用黑海天然气一个月等。土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特说,政府连续3次提高最低工资标准并在选前给公务员再次加薪,还出台大型保障房项目等惠及中低收入群体的措施,这些都有助于提高执政党支持率。

### 选情胶着难预料

从最近5次选前民调数据看,克勒奇达尔奥卢与埃尔多安支持率接近,双方互有领先,差距在1.7到5.8个百分点之间。总体而言,西部沿海发达地区的民众对现状较为不满,希望选出新领导人,而中部广大地区是执政党票仓。土耳其哈里奇新闻网站负责人通奇·阿克科奇表示,此次大选可能会是2000年以来选情最胶着的一次。

## 招租

吴忠市利通区裕民街263号办公楼对外出租,面积:6202.72平方米,年租金53万元起价,租赁期面议。  
联系人:王先生 电话:13519500896

宁夏日报广告服务热线  
0951-6032801、6032148

## 遗失声明

- 宁夏辰节能设备有限公司(统一社会信用代码:91640100799901490R)遗失公章1枚。声明作废。
- 宁夏隆迪运输有限公司遗失车牌号为宁CF6652道路运输证,证号:640323049783。特此声明。
- 宁夏和硕建设工程有限公司(统一社会信用代码:91640381MA76C8BYW9K)遗失海原县活牛交易市场一期一标段项目资料专用章1枚。声明作废。
- 韩忠宝遗失银川市兴庆区盛广汇商业经营管理有限公司开具的经营租赁保证金收据1张,收据号:00001052,金额:15000元,铺位号:SC2B029。特此声明。

- 骆红梅(身份证号:640221197411055422)遗失石嘴山银行股份有限公司股金证,股金证号:40132801。特此声明。
- 田梦遗失宁夏建工集团房地产开发有限公司开具的宁阳文化商业广场地下一层商铺(G128)定金收据1张,收据号:0001930,金额:20000元;房款收据1张,收据号:0010799,金额:187295元。特此声明。
- 田梦、白杰遗失宁阳文化商业广场G128商铺面积差额款收据1张,收据号:9666743,金额:66289元;专项基金收据1张,收据号:9666744,金额:754元;办证费用收据1张,收据号:9666746,金额:10682元。特此声明。
- 刘大冀遗失银川市兴庆区荣城鸿嘉商业广场20楼公寓楼3-113号房收据1张,金额:36504元。特此声明。